2021年7月18日 星期日 责编/叶飞 朱忠诚 审读/邱立波 美编/张靖宇 照排/张婧

开了30年服装厂的葛大姐"重操旧业"

宁波这个社区的"公益裁缝铺"挺火

这两天,宁波高温持续。在鄞州首南街道锦悦湾社区,却有一个更火热的地方——"老时光"裁缝 铺,给辖区居民缝缝补补。

志愿者葛巧娟曾是一个经营30多年服装厂的女老板,现在在社区"重操旧业",不光每周二提供 服务,还上门为居民"私人定制"。



"老时光"公益裁缝铺

老裁缝"在社区开起公益裁缝铺

说起来, 葛巧娟开公益裁缝 铺和本报还有些渊源。

去年,她在《宁波晚报》上看 到鲍家耷社区"壹元裁缝铺"的 报道,主人公丁素英的事迹打动 了她。

"这个66岁的阿姨真了不 起! 人都不住原先的社区了,还 每次坐4个多小时的公交车回 社区为居民服务,真不容易。我 也可以利用自己的手艺,帮大家 做点缝缝补补的事。"看到新闻,

葛巧娟的第一个念头是在社区 成立一个公益裁缝铺。

葛巧娟是个"老裁缝",曾经 营了30多年的服装厂,更是做 得一手好旗袍。前几年,因为家 里事情太忙,无奈关了服装厂。 现在比较空了,她就想着"重操 旧业",为大家做点事。

在社区的牵线搭桥下,今年 3月,"老时光"裁缝铺开张了, 每周二上午,为居民提供免费服 务。

开张第一天,"生意"就不 错。小伙子送来牛仔裤,想改裤 脚;老人送来旧衣服,需要修 补。当天,葛巧娟从上午9点多 一直忙到中午12点多,居民们 都来"尝鲜"。

"我前几天刚买的牛仔裤, 正愁上哪里改裤脚呢,没想到家 门口就有裁缝铺,关键是技术杠 杠的!"在"老时光"裁缝铺,拿到 刚修改好的牛仔裤,吴先生忍不 住夸赞起来。

裁缝铺生意好,搭把手的人多了

因为于之好,公益裁缝铺的 "生意"越来越好。葛巧娟一个人 忙不过来,起初她叫来自家姐妹 帮忙,依旧是"供不应求",于是, 她又请来邻居施彩莲和童根芬。

每周二,这间小小的裁缝铺 常常被挤得满满当当。她们忙 着缝补,一边还有居民现场"偷 师":"你们这么忙,等我学会了, 我可以帮你们搭把手了!"

公益裁缝铺的名气越来越 大,每周一次的固定服务时间已经 无法满足居民的需求。于是,平日 里有空,葛巧娟还经常上门服务, 为邻居提供"私人定制"服务。

王阿姨今年80岁,一直想 要几件老式内衣,但市面上根本

买不到。得知老人的心事后,葛 巧娟主动上门量身定制。

在葛巧娟家里,各种款式的 她年轻时候亲手做的。看到这 些旗袍,邻家姐妹心痒痒的。"我 下次参加社区表演,能不能找您 做演出服?"小姐妹随口问了一 句,葛巧娟爽快地答应了。

这段时间,宁波持续高温。 每天上午,葛巧娟走在小区里总 能看到志愿者在垃圾桶边检查 居民的垃圾分类情况。"这么热 的天,这些志愿者太辛苦了!"她 看到了,就想为这些志愿者做点

葛巧娟花一周时间缝制了

25副长长的透气防晒袖套,垃 圾分类桶边督导员人手一副。 "天气冷了,我再给你们缝制暖 旗袍加起来有几十件,很多都是 和一点的袖套。以后,你们的工 作服,我也承包了!"葛巧娟的爽 朗,把大家都逗乐了。

公益裁缝铺开张4个多月, 生意火爆。居民的热情,让葛巧 娟干劲更足了。现在她有了一 个新计划:社区里文艺骨干多,6 月份社区还主办了一场文艺演 出,节目大多是社区居民自编自 导自演的,"如果社区有需要,居 民也愿意,我想给大家量身缝制 一套演出服。"

> 记者 薛曹盛 通讯员 岑云昶 干夙缔 文/摄

外卖小哥"闲时"做公益 给特殊群体跑腿送货

前天下午,鄞州区文明办和钟公庙街 道联合举办的"骑手号益·共创文明-饿了么志愿行"举行启动仪式,饿了么"闲 时志愿"团队宣告成立,首批党员志愿者 与服务对象现场结对。

"闲时志愿"团队集结了"饿了么"骑 手中的党员团员,他们将为鄞州有跑腿服 务需求的老年人提供服务,利用自己不接 单的时段代为跑腿送货。各社区可以定 期上报被服务对象的需求,由各街道统一 派单,"饿了么"骑手将选择自己的"闲时"

钟公庙街道金家漕社区的洪梅菊成 为首批享受"跑腿送货"服务的特殊老 人。40年来,她一直在照顾有智力障碍 的大伯哥,她的爱老孝亲故事被媒体传 播,今年被评为"宁波好人"。

"以后,你需要买大米、买油什么的, 尽管给我打电话,我可以跑腿送货。"外卖 小哥的话让洪梅菊感到很贴心。

去年以来,鄞州一直在推广随手志 愿,营造志愿服务人人可为、时时可为、处 处可为的氛围。在启动仪式上,鄞州为外 卖小哥量身定制了三大志愿服务品牌项 目:随手宣,在送外卖的过程中,向商家和 买家宣传文明行为,尤其是文明就餐、公 筷公勺以及垃圾分类等内容;随手拍,在 送外卖进小区的过程中,发现卫生死角、 不文明行为等情况,将其反馈给社区或小 区物业;随手做,在送外卖的过程中,做一 些力所能及的事情,如扶一下倒地的单 车、捡一下垃圾等。

"平日里,我们经常走街串巷,随手 拍、随手宣和随手做都是随手能做的事, 能用这样的方式助力宁波文明城市建设, 我感觉特别高兴,希望人人都做文明劝导 员。"90后外卖小哥李先生说。

记者 薛曹盛 通讯员 高秀慧



外卖小哥扶起倒地的共享单车。